Хімія 8 клас

Тема: Основні класи неорганічних сполук
Урок-подорож
Мета: узагальнити і систематизувати знання про склад, класифікацію, хімічні властивості різних класів неорганічних сполук. Вдосконалювати вміння у написанні формул речовин і хімічних рівнянь, розстановці коефіцієнтів. Повторити і закріпити знання з правил техніки безпеки при роботі з речовинами.
Обладнання: кодоскоп, магнітофон, картки із завданнями, індикатори (лакмус, фенолфталеїн, метилоранж), штатив з пронумерованими пробірками, у яких містяться хімічні речовини.
Тип. уроку: урок узагальнення і систематизації знань.
Хід уроку

1. Оголошення теми і мети уроку.
2. Актуалізація опорних знань учнів.
Хімічна розминка
1. Дайте загальну характеристику водню.
Учень. Хімічний символ елемента Гідрогену - Н.
Відносна атомна маса Аr(Н) = 1,008.
Хімічна формула простої речовини водню – Н2.
Відносна молекулярна маса Мr.(Н2) = 2,016.
Молярна маса М(Н2) = 2,016 г/моль.
Валентність Гідрогену у сполуках дорівнює одиниці.
2. Що таке кислоти?
Учень. Кислоти - це складні речовини, які містять у своєму складі Гідроген
і кислотний залишок. Наприклад: HCl; Н2S04.
3. Що таке солі?
Учень. Солі - це складні речовини, утворені атомами металів і кислотними залишками. Наприклад: NаС1; МgS04.
4. Як утворюються назви солей?
Учень. Спочатку ми називаємо метал, який входить до складу солі, а потім назву кислотного залишку. Наприклад: NаС1 - натрій хлорид.
5. Що таке основи? Їх класифікація.
Учень. Основи - це складні сполуки, які містять у своєму складі атоми металу і одну або декілька гідроксогруп. Їх ділять на розчинні у воді (луги) і нерозчинні у воді. Наприклад: NаОН; Са(ОН)2.
6. Що таке оксиди?
Учень. Оксиди - це складні сполуки, які утворені двома хімічними елементами, одним з яких є Оксиген. Наприклад: СаО; Н2О.
7. На які групи діляться кислоти?
Учень. Кислоти ми класифікуємо за основністю (одноосновні, двоосновні, триосновні), за силою (сильні і слабкі), за вмістом Оксигену (оксигеновмісні, безоксигенові). Наприклад: НС1; Н3РО4.

8. Які речовини ми називаємо індикаторами?

Учень. Індикатори - це речовини, які під дією кислот або основ змінюють своє забарвлення. Індикатори - це лакмус, метилоранж, фенолфталеїн.
Учитель. Отже, ми з вами повторили основні поняття з теми "Оксиди, основи, кислоти, солі", знання яких вам будуть необхідні для подорожі в царство неорганічних сполук.
Подорожувати ми будемо на потязі. Перш ніж вирушати у дорогу, кожному з вас треба придбати квитки. У потязі є вагони першого і другого класу.
Для того, щоб я змогла вручити квитки, ми пограємо в гру "Третій зайвий", правила якої ви знаєте ще з дитинства.
(Учитель кожному учневі роздає картку із завданнями. Серед переліку хімічних речовин потрібно підкреслити третю речовину, яка не належить ні до першого, ні до другого із запропонованих класів неорганічних сполук, і назвати її. Завдання дано у двох варіантах.)
Варіант 1.
Мg0, НС1, Zn0, Н2СО3, Li2О, NаОН.
Відповідь: NаОН - основа (луг), натрій гідроксид.
Варіант 2.
NаС1, Сu(ОН)2, Н2S, СаСО3, NаОН.
Відповідь: Н2S - сульфідна кислота.
(Перевірка правильності виконання завдання здійснюється через кодоскоп. Кожен учень сам себе перевіряє і з'ясовує кількість допущених власних помилок.)
Учитель. Хто виконає завдання без жодної помилки - буде подорожувати у вагоні першого класу, всі інші — у вагоні другого класу.
(Учитель роздає учням "квитки", на зворотному боці яких є завдання відповідного рівня складності.)
Вирушаймо у подорож... А щоб вона не видалася нам надто довгою, попрацюймо над одержаними завданнями.
Завдання у "квитках першого класу":
З якими з перелічених речовин взаємодіє сульфатна кислота?
а) Ag, б) СuО, в) Сu, г) Zn, ґ) Fe2O3, д) Na.
Написати рівняння можливих реакцій і урівняти їх.
Завдання у "квитках другого класу":
Закінчити рівняння хімічних реакцій;
1) Мg + 02=
2) СаСОз + Н20 =
3) NаОН + НС1 =
(Після виконання завдання вчитель збирає в учнів квитки.)
Діти! Звичайно, ви знаєте, що у потязі працює радіо. У нашому потязі воно також є, проте весь час по ньому повторюється один і той самий запис. Можливо, хтось хоче нам щось передати. Тож давайте запишемо все те, що почуємо по нашому радіо.
(Учитель вмикає магнітофон. Завдання для учнів: під диктовку правильно записати хімічні формули сполук.)
Хімічний диктант
Варіант 1.
СаО, МgS04, Н2СО3, ВаСІ2, Nа20, СuО, Н2S04, НС1.
Варіант 2.
Н3РО4, S0з, МgСІ2, FеS04, КС1, НСl, NаNO3, Н2Sі03.
А тепер хай кожен з вас на хвилинку стане вчителем і перевірить роботу сусіда по парті.
(Учні за партами обмінюються зошитами і перевіряють виконання роботи один в одного, звіряючись із відповідями на завдання через кодоскоп.)
Хто з учнів одержав дев'ять балів - отримує завдання з червоною смужкою, у кого одна-дві помилки - з синьою смужкою. Для всіх інших учнів - завдання на дошці.
Закінчити рівняння хімічних реакцій:
А1 + НС1 = А1С13 + ?;
Мg0 + НNО3 = Н20 + ?;
К2О + Н3РО4= К3РО4 + ?.
Завдання на картках із червоною смужкою:
СаО + Н2О = ?;
? + ? = Н2S04;
Сu + НС1 = ?.
Завдання на картках із синьою смужкою:
Н2 + О2 = ?;
СаО + НС1 = СаСІ2 + ?; Сu(ОН)2 = ? + Н20.
Учитель. У кожного з вас є три пронумеровані пробірки з невідомими речовинами. Вам потрібно визначити, у якій пробірці міститься кислота, у якій - основа, а в якій - вода.
(Учні виконують досліди. Вчитель вибірково запитує учнів, як треба виконувати це завдання. При цьому звертає увагу на правила техніки безпеки під час роботи з невідомими речовинами і детально коментує послідовність виконання досліду.)
Отже, ми переконалися на досліді, що за допомогою індикаторів можемо визначити, з якими речовинами ми працюємо (тобто яке середовище у пробірках).
Діти, нам уже час повертатися, але я загубила нашу маршрутну карту.
Тепер не знаю, якою дорогою нам повертатися додому. Але ви можете мені допомогти — необхідно здійснити ланцюжок послідовних перетворень. Якщо це буде зроблено правильно, ми дізнаємося назву місця, з якого ми і вирушимо назад. 
Nа - NаОН - Nа2S04 - ? - NаСІ - NаNО3.

(Учні виконують завдання. Вчитель перевіряє правильність виконання. Робить підсумок заняття, дає домашнє завдання.
